
ZPRÁVY

55 rokov Katedry farmaceutickej
chémie FaF UK v Bratislave

Farmaceutická fakulta Univerzity Komenského (FaF
UK) a Slovenská farmaceutická spoločnosť (SFS), o.z,
SLS usporiadali 14.12.2012 na počesť 55. výročia zalo-
ženia Katedry farmaceutickej chémie FaF UK v Brati-
slave slávnostný seminár.

Účastníkov semináru privítala E. Sedlárová, vedúca tej-
to katedry, ktorá stručne zhodnotila prínos L. Kňažka, J.
Čižmárika, V. Matejekovej, J. Ďurindu a L. Beneša ako
bývalých vedúcich tohto pracoviska v kontexte 60.výro-
čia založenia samostatnej FaF UK.

Hlavný príspevok semináru na tému Prínos katedry do
farmaceutických vied predniesol J. Čižmárik. Zdôraznil
v ňom, že od roku 1957, kedy bola katedra založená, sa jej
učitelia a vedeckí pracovníci podielali a prispeli k štúdiu
hydrotrópie, solibilizácie liečiv, izolácie obsahových látok
lišajníkov a propolisu, k príprave a štúdiu vzťahov med-
zi chemickou štruktúrou, fyzikálno chemickými vlastnos-
ťami (molekulovými deskriptormi) a účinku v skupiny syn-
tetických antituberkulotík, azachalkónov ako inhibítorov
hormónov nadobličiek, lokálnych anestetík zo skupiny bá-
zických anilidov, karbamátov, beta lytík zo skupiny arylo-
xyaminopropanolov a korelácii parametrov TLC, GC
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a HPLC s biologickým účinkom. Osobitnú pozornosť ve-
noval pentakaínu, heptakaínu, karbizokaínu a látke H+B,
ktoré sú originálnými potenciálnými liečivami vyvinutý-
mi na tomto pracovisku. V závere svojho vystúpenia vy-
zdvihol práce a výsledky zo štúdia termodynamických pa-
rametrov liečiv, chemometrie, kvantovej chémie, kvanto-
vej mechaniky, vývoja liečiv s pomocou počítačov
(CADD) a metód molekulového modelovania. Konštato-
val, že práce katedry z oblasti predikcie, projekcie, prípra-
vy, izolácie, identifikácie, analytických profilov liečiv, štú-
dia QSAR, lokálno anestetického, antiarytmického, anti-
infekčného, antituberkulotického alebo antihypertenzívne-
ho účinku sú adekvátne citované v chemickej a farmace-
utickej odbornej literatúre.

V ďalšej časti semináru za dlhoročnú pedagogickú, ve-
decko-výskumnú a organizátorsku prácu boli V. Mateje-
ková a S. Szucsová ocenené Striebornou medailou Gale-
nosa FaF UK a Ľ. Búčiová Medailou PhMr. Vladimíra J.
Žuffu SFS.

V časti príhovory hostí a priateľov vystúpili J. Kyselo-
vič, R. Medvecký, F. Devínsky, J. Csollei, I. Tumová,
I. Pavlíková a D. Uhríková.

Semináru sa zúčastnili nielen súčasní, ale i mnohí bý-
valí učitelia a pracovníci katedry, viacerí učitelia FaF UK,
ale i spolupracovníci z viacerých fakúlt a akademických
inštitúcii. 

J. Čižmárik
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